

17 settembre 2018 verbale n. 6 Sds/2018	pagina 1/3
--	------------

Oggi, in Venezia, nella saletta riunioni della sede dei Tolentini, alle ore 10.00 è stato convocato il senato degli studenti straordinario, con nota del 14 settembre 2018, prot. n. 52723, tit. II/cl. 14/fasc. 8.

Sono presenti i sottoelencati signori, componenti il senato degli studenti dell'Università Iuav:

Lucia Bergamaschi
Isthar Costa
Anna Caterina Perlati/*collegamento telefonico*
Alberto Petracchin
Sabrina Righi
Alessia Sala/*collegamento telefonico*
Alessandro Sparapan
Eleonora Treppiedi

Su autorizzazione del presidente del consiglio di amministrazione sono presenti alla seduta mediante collegamento telefonico:

Hanno giustificato la loro assenza:

Andrea Bertello
Veronica Donà
Xhilda Koroni

Non hanno giustificato la loro assenza:

Matteo Baroglio
Beatrice Boschiero
Vittoria Giuriolo
Sascho Tuorto

Presiede il senatore Alessandro Sparapan che, verificata la validità della seduta, la dichiara aperta alle ore **10.45**.

Esercita le funzioni di segretario la senatrice Lucia Bergamaschi.

CLICCARE SUGLI ARGOMENTI
DELL'ORDINE DEL GIORNO
PER VISUALIZZARE LA
DELIBERA CORRISPONDENTE

Il senato degli studenti è stato convocato con il seguente **ordine del giorno**:

- 1. Comunicazioni del presidente**
- 2. Approvazione dei verbali delle sedute del 15 maggio e del 21 giugno 2018**
- 3. Decisioni dell'ufficio di presidenza del 21 maggio e del 27 luglio 2018: ratifica**
- 4. Statuto, regolamenti, elezioni e nomine:**
 - a) nomina della commissione di valutazione per la call for ideas sds 2018
 - b) nomina rappresentanti degli studenti negli organi e nelle strutture dell'ateneo per la didattica
 - c) elezioni del senato degli studenti: avvio della campagna informativa
- 5. Organizzazione del senato degli studenti**
 - a) discussione sul futuro del senato degli studenti
- 6. Varie ed eventuali**

Il presidente ritiene opportuno aggiornare il senato degli studenti in merito ai seguenti argomenti di cui il senato stesso prende atto:

- la seduta odierna rappresenta un'eccezione rispetto alle consuete riunioni in quanto, in assenza del presidente è stata convocata dal vicepresidente del senato degli studenti ai sensi dell'articolo 4 del regolamento del senato degli studenti. La recente difficoltà di comunicazione con il presidente dovrebbe far riflettere rispetto al ruolo che il senato degli

il segretario	il presidente
---------------	---------------

17 settembre 2018 verbale n. 6 Sds/2018	pagina 2/3
--	------------

studenti ritiene opportuno assumere per gli ultimi mesi di mandato e i compiti che ci si auspica di portare a termine.

Sui seguenti argomenti iscritti all'ordine del giorno il senato degli studenti:

2. Approvazione dei verbali delle sedute del 15 maggio e del 21 giugno 2018 (rif. delibera n. 19 Sds/2018/Dg/affari istituzionali)

delibera a maggioranza, con l'astensione dei senatori assenti nelle sedute in oggetto, di approvare i verbali delle sedute del 15 maggio e del 21 giugno 2018.

3. Decisioni dell'ufficio di presidenza del 21 maggio e del 27 luglio 2018: ratifica (rif. delibera n. 20 Sds/2018/Dg/affari istituzionali)

delibera all'unanimità di ratificare le decisioni assunte dall'ufficio di presidenza nelle riunioni del 21 maggio e del 27 luglio 2018

4. Statuto, regolamenti, elezioni e nomine:

a) nomina della commissione di valutazione per la call for ideas sds 2018 (rif. delibera n. 21 Sds/2018/Dg/affari istituzionali)

delibera all'unanimità di stabilire che la commissione valutatrice delle proposte di attività culturali nell'ambito della call for ideas sds 2018 sia composta da:

Lucia Bergamaschi, responsabile amministrativo del senato degli studenti

Sabrina Righi, componente del senato degli studenti

Alessia Sala, componente del senato degli studenti

Eleonora Treppiedi, componente del senato degli studenti

Maela Bortoluzzi, responsabile del servizio di staff del direttore e degli affari istituzionali

b) nomina rappresentanti degli studenti negli organi e nelle strutture dell'ateneo per la didattica (rif. delibera n. 22 Sds/2018/Dg/affari istituzionali)

delibera all'unanimità di designare quali rappresentanti degli studenti nel senato accademico luav i senatori Alberto Petracchin e Lucia Bergamaschi per la parte residua del biennio 2016/2018

c) elezioni del senato degli studenti: avvio della campagna informativa (rif. delibera n. 23 Sds/2018/Dg/affari istituzionali)

delibera all'unanimità di avviare una campagna informativa a mezzo cartaceo secondo modalità da definirsi in una prossima seduta e attraverso presentazioni agli studenti previa consultazione con la dirigente dell'area didattica e servizi agli studenti in merito al calendario degli appuntamenti di orientamento.

Nel corso della discussione intervengono:

Sabrina Righi, la quale rileva le Open Night non rappresentano forse il momento maggiormente adeguato a diffondere le informazioni in merito alle attività di rappresentanza, pur essendo un'occasione di fare rete e socializzare. Sarebbe auspicabile prevedere un momento mirato, solamente con gli studenti realmente interessati a candidarsi, in modo da poter approfondire l'argomento;

Alessia Sala, la quale ritiene auspicabile che si organizzino delle occasioni per incontrare personalmente gli studenti in quanto una campagna informativa su carta potrebbe non risultare sufficiente per suscitare interesse nella comunità studentesca. Si potrebbero informare gli studenti in prima battuta durante una Open Night e a distanza di qualche settimana riunire solamente il gruppo degli interessati concretamente alle attività di rappresentanza per discutere in maniera più dettagliata;

Isthar Costa, il quale rileva che nelle settimane successive alla presente seduta avranno luogo numerosi eventi di orientamento e informazione nei corsi di studio e che pertanto sarebbe auspicabile verificare con l'area didattica e servizi agli studenti se è possibile prevedere un intervento del senato degli studenti in tali occasioni

5. Organizzazione del senato degli studenti

a) discussione sul futuro del senato degli studenti (rif. delibera n. 24 Sds/2018/Dg/affari istituzionali)

il segretario	il presidente
---------------	---------------

17 settembre 2018 verbale n. 6 Sds/2018	pagina 3/3
--	------------

prende unanimemente atto della necessità di intraprendere delle azioni che possano servire da resoconto di quanto realizzato e da supporto ai futuri senatori rinviando la pianificazione di tali attività ad una prossima seduta.

Nel corso della discussione intervengono:

Lucia Bergamaschi, la quale rileva che l'assenza del presidente del senato degli studenti alla seduta odierna rappresenti una grave mancanza. Risulta fondamentale che, almeno per l'ultima parte di mandato, il senato degli studenti intraprenda delle azioni concrete e auspica che sia possibile quanto prima fare il punto della situazione anche alla presenza del presidente del senato degli studenti;

Caterina Perlati, la quale concorda con Lucia Bergamaschi in merito all'urgenza di rendere l'ultimo periodo di mandato più efficace e partecipato: vi sono ancora delle opportunità da cogliere e risulta auspicabile farlo, anche al fine di agevolare l'inizio dell'incarico dei futuri senatori;

Alessia Sala, la quale, pur concordando con gli interventi precedenti in merito alla necessità di dare una direzione concreta alle attività del senato degli studenti, rileva che vi sia stata una mancanza di responsabilità e di partecipazione da parte dell'intero senato per molto tempo: risulta pertanto complicato poter rimediare a tale assenza in pochi mesi. Auspica che la discussione in merito al senato degli studenti possa ampliarsi alla presenza del presidente del senato degli studenti, definendo in maniera congiunta un piano di attività da portare a termine entro la fine dell'anno.

6. Varie ed eventuali

a) Becoming - architettura gaseosa: invito a collaborare (rif. delibera n. 25

Sds/2018/Dg/affari istituzionali – allegati: 1)

delibera all'unanimità di:

- 1) collaborare alla pubblicizzazione e alla diffusione dell'iniziativa attraverso la pagina Facebook;
- 2) rinviare ogni decisione in merito alla collaborazione del senato degli studenti successivamente ad un approfondimento con i docenti luav coinvolti nel progetto.

Il presidente dichiara chiusa la seduta alle ore **12.10**.

il segretario	il presidente
---------------	---------------

SENATO
DEGLI STUDENTI
VERBALE

17 settembre 2018 delibera n. 19 Sds/2018/Dg/affari istituzionali	pagina 1/1
---	-------------------

TORNA ALL'ODG

2 Approvazione dei verbali delle sedute del 15 maggio e del 21 giugno 2018

Il presidente sottopone all'approvazione del senato degli studenti i verbali delle sedute del 15 maggio e del 21 giugno 2018 e chiede se vi siano integrazioni e/o modifiche da apportare.

Il senato degli studenti delibera a maggioranza, con l'astensione dei senatori assenti nelle sedute in oggetto, di approvare i verbali delle sedute del 15 maggio e del 21 giugno 2018.

I verbali sono depositati presso il servizio di staff del direttore e degli affari istituzionali.

il segretario	il presidente
---------------	---------------

SENATO
DEGLI STUDENTI
VERBALE

17 settembre 2018 delibera n. 20 Sds/2018/Dg/affari istituzionali	pagina 1/1
---	------------

TORNA ALL'ODG

3 Decisioni dell'ufficio di presidenza del 21 maggio e del 27 luglio 2018: ratifica

Il presidente sottopone alla ratifica del senato degli studenti le decisioni assunte dall'ufficio di presidenza nelle riunioni del 21 maggio e del 27 luglio 2018 ai sensi dell'articolo 6 comma 7 del regolamento del senato degli studenti.

Per quanto riguarda la riunione del **21 maggio 2018** il presidente informa che l'ufficio di presidenza è stato convocato con nota del 18 maggio 2018 prot. n. 33209 del 21 maggio 2018, con il seguente ordine del giorno:

1. Didattica e formazione:

a) regolamento sulla contribuzione studentesca e sistema di tassazione studentesca a.a. 2018/2019: parere

2. Attività e patrocini:

a) proposte iniziative culturali

In merito al **punto 1 lettera a)**, il presidente informa che l'ufficio di presidenza ha espresso **parere favorevole** in merito al regolamento sulla contribuzione studentesca e il sistema di tassazione studentesca per l'anno accademico 2018/2019 e in particolare:

- ha accolto positivamente la proposta della commissione tasse per gli studenti non italiani, i quali potranno evitare di presentare l'autocertificazione e scegliere una tassazione a forfait differenziata per nazionalità di provenienza, lasciando agli stessi l'opzione per l'una o per l'altra modalità e potendosi inoltre avvalere dell'Indicatore Parificato Universitario (IPU);
- ha auspicato che l'ateneo ponga maggiore attenzione al limite del 20% che dovrebbe includere anche i contributi universitari degli studenti fuori corso.

Riguardo al **punto 2 lettera a)**, l'ufficio di presidenza ha definito di approvare e finanziare l'iniziativa "**luav Open Night #6**" da realizzarsi il **22 maggio 2018** designando il senatore Matteo Baroglio quale referente e concedendo un finanziamento pari **€ 700,00**.

Per quanto riguarda la riunione del **27 luglio 2018** il presidente informa che l'ufficio di presidenza è stato convocato con nota del 25 luglio 2018, prot. n. 47469, con il seguente ordine del giorno:

1. Attività e patrocini:

a) proposte iniziative culturali

A tale riguardo il presidente informa che l'ufficio di presidenza ha definito di aumentare di € 299,00 l'importo del finanziamento precedentemente stabilito per l'iniziativa Venice Open Stage a valere sulla voce "attività promosse direttamente da uno o più senatori" del fondo del senato degli studenti.

Tale aumento è dovuto alla ricezione del preventivo relativo alle spese di vitto e alloggio per gli ospiti, dal quale è emerso un costo leggermente maggiore rispetto a quello preventivato inizialmente dagli organizzatori del Venice Open Stage.

Il finanziamento totale previsto per l'iniziativa Venice Open Stage è pertanto pari a € 6.799,00.

Il senato degli studenti

- **udita la relazione del presidente**

- **visto il regolamento del senato degli studenti e in particolare l'articolo 6 comma 7**

- **valutate le decisioni assunte dall'ufficio di presidenza nelle riunioni sopra citate delibera all'unanimità di ratificare le decisioni assunte dall'ufficio di presidenza nelle riunioni del del 21 maggio e del 27 luglio 2018**

il segretario	il presidente
---------------	---------------

SENATO
DEGLI STUDENTI
VERBALE

17 settembre 2018 delibera n. 21 Sds/2018/Dg/affari istituzionali	pagina 1/1
--	------------

TORNA ALL'ODG

4 Statuto, regolamenti, elezioni e nomine:

a) nomina della commissione di valutazione per la call for ideas sds 2018

Il presidente informa il senato degli studenti che si rende necessario nominare la commissione di valutazione per la call for ideas sds 2018 ai sensi di quanto disposto dalla call stessa (prot. n. 42928 del 29 giugno 2018).

A tale riguardo ricorda che alla commissione sono demandati i compiti di valutare l'applicazione dei criteri di selezione stabiliti dalla call for ideas e di evidenziare al senato degli studenti eventuali criticità delle proposte presentate.

La commissione valutatrice può inoltre richiedere chiarimenti e/o integrazioni rispetto alla documentazione e alle informazioni contenute nella domanda di partecipazione alla call anche attraverso colloqui individuali con gli studenti proponenti.

Il presidente informa infine che per la call for ideas sds 2018 sono pervenute 12 proposte e che hanno manifestato la propria disponibilità a fare parte della commissione in oggetto:

Lucia Bergamaschi, responsabile amministrativo del senato degli studenti

Sabrina Righi, componente del senato degli studenti

Alessia Sala, componente del senato degli studenti

Eleonora Treppiedi, componente del senato degli studenti

Maela Bortoluzzi, responsabile del servizio di staff del direttore e degli affari istituzionali

Il senato degli studenti

- **udita la relazione del presidente**

- **visto il regolamento del senato degli studenti ed in particolare l'articolo 14**

- **vista la call for ideas sds 2018 di cui al prot. n. 42928 del 29 giugno 2018**

- **tenuto conto delle disponibilità espresse per fare parte della commissione in oggetto**

delibera all'unanimità di definire che la commissione valutatrice delle proposte di attività culturali nell'ambito della call for ideas sds 2018 sia composta da:

Lucia Bergamaschi, responsabile amministrativo del senato degli studenti

Sabrina Righi, componente del senato degli studenti

Alessia Sala, componente del senato degli studenti

Eleonora Treppiedi, componente del senato degli studenti

Maela Bortoluzzi, responsabile del servizio di staff del direttore e degli affari istituzionali

il segretario	il presidente
---------------	---------------

SENATO
DEGLI STUDENTI
VERBALE

17 settembre 2018 delibera n. 22 Sds/2018/Dg/affari istituzionali	pagina 1/1
---	------------

TORNA ALL'ODG

4 Statuto, regolamenti, elezioni e nomine:

b) nomina rappresentanti degli studenti negli organi e nelle strutture dell'ateneo per la didattica

Il presidente informa il senato degli studenti che lo statuto dell'Università luav di Venezia, emanato con decreto rettorale 30 luglio 2018 n. 352 e pubblicato nella Gazzetta Ufficiale – Serie Generale n. 183 dell'8 agosto 2018, è entrato in vigore il 23 agosto 2018

Ai sensi dell'articolo 9 del nuovo statuto di ateneo, sono componenti del senato accademico anche **due rappresentanti degli studenti**.

Considerato che le elezioni per le rappresentanze dei docenti e del personale tecnico e amministrativo, indette con decreto rettorale 1 ottobre 2018 n. 461, sono previste per il 30 ottobre 2018, il presidente informa che si rende necessario individuare i rappresentanti degli studenti per la parte residua del biennio 2016/2018 in modo tale da poter consentire la costituzione dell'organo, garantendo la presenza della rappresentanza studentesca.

Il presidente informa pertanto che per la carica di rappresentante degli studenti in senato accademico hanno manifestato la propria disponibilità a ricoprire l'incarico i senatori

Alberto Petracchin, attuale rappresentante degli studenti in senato accademico

Lucia Bergamaschi

Il senato degli studenti

- **udita la relazione del presidente**

- **visto lo statuto dell'Università luav di Venezia e in particolare l'articolo 9**

- **visto il regolamento del senato degli studenti e in particolare l'articolo 18**

- **ritenuta la necessità di provvedere all'individuazione dei rappresentanti degli studenti in senato accademico al fine di costituire l'organo di governo successivamente alle elezioni delle altre rappresentanze**

- **valutate le candidature pervenute**

delibera all'unanimità di designare quali rappresentanti degli studenti nel senato accademico luav i senatori Alberto Petracchin e Lucia Bergamaschi per la parte residua del biennio 2016/2018.

il segretario	il presidente
---------------	---------------

SENATO
DEGLI STUDENTI
VERBALE

17 settembre 2018 delibera n. 23 Sds/2018/Dg/affari istituzionali	pagina 1/1
---	------------

TORNA ALL'ODG

4 Statuto, regolamenti, elezioni e nomine:

c) elezioni del senato degli studenti: avvio campagna informativa

Il presidente ricorda che il mandato del senato degli studenti volgerà a termine il 9 gennaio 2018 e che si rende pertanto necessario avviare una campagna informativa che porterà a nuove elezioni presumibilmente all'inizio del 2019.

Ai sensi dell'articolo 15 comma 2 dello statuto di ateneo, il senato degli studenti è composto da un numero massimo di venti studenti eletti in base alla numerosità degli iscritti a ciascun corso di laurea e di laurea magistrale dell'ateneo. Tale principio pone l'attenzione sulle unità di base della rappresentanza, i corsi di studi, così come definito dal progetto *sds reloaded*.

La campagna informativa in oggetto dovrebbe supportare il senato degli studenti nella comunicazione delle attività svolte al fine di sensibilizzare la comunità studentesca in merito all'importanza della rappresentanza e in ultima analisi, incoraggiare gli studenti a candidarsi.

Oltre al supporto cartaceo (flyer, manifesti), risulta auspicabile organizzare degli incontri mirati che consentano di parlare personalmente con gli studenti, tenendo conto che la disponibilità di tempo, soprattutto da parte dei pendolari, potrebbe essere limitata.

A tale riguardo si potrebbe da un lato cogliere l'occasione rappresentata dagli incontri di orientamento e presentazione dei corsi di studio e dall'altro rendersi disponibili a incontrare gli studenti interessati negli spazi dei Tolentini.

Il presidente invita infine i senatori a proporre delle idee a riguardo e dà avvio alla discussione nella quale intervengono **Sabrina Righi, Alessia Sala e Istar Costa**, le cui osservazioni sono riportate nel verbale della seduta.

Il senato degli studenti

- **udita la relazione del presidente**

- **visto lo statuto dell'Università luav e in particolare l'articolo 15 comma 2**

- **tenuto conto degli esiti del progetto *sds reloaded* e di quanto emerso nel corso della discussione**

delibera all'unanimità di avviare una campagna informativa a mezzo cartaceo secondo modalità da definirsi in una prossima seduta e attraverso presentazioni agli studenti previa consultazione con la dirigente dell'area didattica e servizi agli studenti in merito al calendario degli appuntamenti di orientamento.

il segretario	il presidente
---------------	---------------

SENATO
DEGLI STUDENTI
VERBALE

17 settembre 2018
delibera n. 24 Sds/2018/Dg/affari
istituzionali

pagina 1/1

TORNA ALL'ODG

5 Organizzazione del senato degli studenti:

a) discussione sul futuro del senato degli studenti

Il presidente informa che risulta necessario avviare una riflessione sulle azioni da realizzare entro la fine del mandato del senato degli studenti.

A tale riguardo comunica le proposte pervenute da alcuni senatori in merito a:

- la stesura di una **relazione di resoconto** delle attività realizzate;
- la **pianificazione di una serie di attività di supporto per i nuovi senatori** anche in considerazione delle idee emerse a riguardo nel corso del progetto sds reloaded e in particolare riguardo alla definizione di alcuni **moduli formativi** in collaborazione con il servizio affari istituzionali.

Il presidente invita infine i senatori a proporre delle idee a riguardo e dà avvio alla discussione nella quale intervengono **Lucia Bergamaschi, Alessia Sala e Caterina Perlati**, le cui osservazioni sono riportate nel verbale della seduta.

Il senato degli studenti

- **udita la relazione del presidente**
- **rilevato quanto emerso nel corso della discussione**

prende unanimemente atto della necessità di intraprendere delle azioni che possano servire da resoconto di quanto realizzato e da supporto ai futuri senatori rinviando la pianificazione di tali attività ad una prossima seduta.

il segretario

il presidente

SENATO
DEGLI STUDENTI
VERBALE

17 settembre 2018
delibera n. **25** Sds/2018/Dg/affari
istituzionali

pagina **1/1**
allegati: 1

TORNA ALL'ODG

6 Varie ed eventuali

a) Becoming - architettura gaseosa: invito a collaborare

Il presidente informa che è pervenuto l'invito da parte dell'architetto Emmanuele Lo Giudice a collaborare al progetto di un workshop che si terrà dal 6 all'11 novembre 2018, presso il Padiglione Spagna ai Giardini della Biennale.

A tale riguardo informa che il workshop "Becoming - architettura gaseosa" vede la collaborazione di tre docenti luav: Renato Bocchi, Matteo Aimini e Sara Marini, insieme a docenti e architetti nazionali ed internazionali.

I contenuti dell'evento e il programma sono allegati alla presente delibera di cui costituisce parte integrante (allegato 1 di pagine 4).

Il presidente rileva infine che le modalità con le quali il senato degli studenti dovrebbe collaborare a tale iniziativa non sono esplicitate nel progetto allegato.

Il senato degli studenti

- udita la relazione del presidente

- visto il regolamento del senato degli studenti e in particolare l'articolo 16

delibera all'unanimità di

1) collaborare alla pubblicizzazione e alla diffusione dell'iniziativa attraverso la pagina Facebook;

2) rinviare ogni decisione in merito alla collaborazione del senato degli studenti successivamente ad un approfondimento con i docenti luav coinvolti nel progetto.

il segretario

il presidente



becoming - arquitectura gaseosa

workshop internazionale di architettura

Padiglione Spagna

Giardini della Biennale di Venezia

6 -11 novembre 2018

Il workshop, ***becoming - arquitectura gaseosa***, diretto da **Emmanuele Lo Giudice**, si candida come evento collaterale del progetto *becoming* del Padiglione Spagna nei Giardini della Biennale di Venezia.

Presentazione

Con il progetto *becoming*, presentato dalla curatrice Atxu Amann per la 16a Biennale di Architettura di Venezia, lo spazio del padiglione spagnolo non è più una semplice area espositiva, ma si trasforma in un luogo di sperimentazione. Uno spazio vitale, sede di processi e di riflessioni sul modo di pensare e fare architettura.

Becoming - arquitectura gaseosa si presenta come un momento di analisi e approfondimento delle tematiche del padiglione spagnolo, rielaborate dall'architetto Emmanuele Lo Giudice sotto forma di laboratorio didattico. Punto focale del laboratorio è la "costruzione" di una vitale essenza processuale attraverso cui raccontare, fare e pensare l'architettura.

In tal senso possiamo leggere il workshop stesso come una vera e propria **performance**, che ci aiuta a riflettere sul nostro mondo architettonico contemporaneo. Ciò che costruisce è un vero e proprio dispositivo architettonico di **relazione**. Una finestra aperta attraverso la quale i visitatori della Biennale avranno modo di scoprire gli aspetti più intimi dei processi creativi che danno vita ad un'architettura. Questa quindi, non è un'architettura costituita da muri che limitano lo spazio ma al contrario è un'architettura dell'**esperienza** che invade lo spazio come un gas, colonizzandolo in tutti i suoi angoli più nascosti. Un'architettura **atmosferica**, "gassosa", con cui i visitatori avranno modo di confrontarsi e relazionarsi.

Questo workshop ci racconta l'idea di un'*arquitectura gaseosa*, un progetto teorico di Emmanuele Lo Giudice, che si propone come strumento operativo per una possibile interpretazione architettonica delle varie trasformazioni che la società contemporanea sta vivendo in questi ultimi anni.

Il tema che si analizzerà nel workshop è il **museo**, per mezzo del quale si affronteranno alcune tematiche ritenute peculiari per l'architettura contemporanea: la partecipazione, il suo carattere performativo, mobile, freespace, cosmopolita, sociale e critico, solo per citarne alcuni.

Il contesto con il quale di confronterà questo museo è Campo San'Angelo a Venezia. Tuttavia si proporranno incursioni anche in altri contesti, come l'ex deposito Atac a Piazza Ragusa a Roma, l'Aeroporto di Barajas a Madrid, Piazza della Costituzione a Città del Messico e altre ancora. Ciò che si propone quindi è il progetto di un museo itinerante capace di instaurarsi in varie città e spazi differenti.

Questo museo sarà il risultato del dialogo tra un gruppo di artisti (massimo 5) e un gruppo di studenti che lavoreranno insieme alla definizione di questo ipotetico museo.

Ogni gruppo di studenti, seguito da un tutor e dall'architetto Emmanuele Lo Giudice, avrà un artista di riferimento, insieme al quale interpreteranno un dispositivo espositivo specifico per l'opera che ogni artista

il segretario	il presidente
---------------	---------------

sceglierà di esporre. Si realizzerà quindi un laboratorio interdisciplinare in cui far dialogare architettura e arte, architetto ed artista.

L'obiettivo del workshop è di creare l'hardware necessario a una nuova visione di sviluppo urbano dove le forze creative del territorio messe a sistema possano dare vita ad un innovativo progetto culturale.

Enti patrocinatori dell'evento:

La Biennale di Architettura di Venezia; l'Università di Architettura di Xalapa-Veracruz (Messico), L'Ambasciata Spagnola di Roma, l'Ambasciata Messicana di Roma, Amate l'Architettura, Canapa di Marca.

Sponsor

Cantina Salcheto

Organizzazione del workshop

Luogo, date e ore

Il workshop si svolgerà a **Venezia dal 6 al 11 Novembre** all'interno del **Padiglione Spagna presso i Giardini della Biennale di Venezia**. Una parte del workshop sarà dedicata esclusivamente al lavoro di laboratorio e un'altra parte alla teoria con 5 lectio magistralis.

Il workshop avrà una durata complessiva **di 49 ore** divise nell'arco di **6 giorni**, a partire dalle **10.00 del mattino fino alle 18.00 di sera**, escluso il 6 novembre il cui ingresso sarà previsto per le 9.00 del mattino per effettuare la registrazione.

I partecipanti al workshop saranno suddivisi in gruppi, ognuno dei quali svilupperà una sua "sala-teca". Ogni gruppo dialogherà direttamente con degli artisti internazionali per la realizzazione di una sala pensata e progettata appositamente per una o più opere dell'artista designato.

Contesto del progetto

Campo San'Angelo a Venezia

Ulteriori incursioni presso: l'ex deposito Atac a Piazza Ragusa a Roma; l'Aeroporto di Barajas a Madrid; Piazza della Costituzione a Città del Messico.

Iscrizione

La partecipazione e l'organizzazione al workshop sono completamente gratuite. (L'ingresso alla Biennale è a carico degli studenti - accredito settimanale € 41,50).

Il workshop sarà aperto a studenti di lauree magistrali in Architettura, Arte, Design ed ingegneria civile, di varie nazionalità, che si saranno iscritti preventivamente.

Il numero massimo dei partecipanti è di **20 studenti**

Coordinatore del workshop

Emmanuele Lo Giudice

Tutor del workshop

Tiziana Migliore, Eva Acosta Pérez, Francisco Fino, Rhet Canó, Elena Padovani, Simona Perrotta, Floriana Orlandino, Vincenzo di Siena, Filippo Florian.

il segretario	il presidente
---------------	---------------

Artisti che collaboreranno al progetto del workshop

- Clemencia Labin – artista visuale e performer venezuelana
- Daniele Scarpakos– artista veneziano
- Jennifer Cabrera Fernandez – performer italo messicana
- Carlos Garaicoa – artista visuale cubano (in attesa di conferma)

Conferenze

- Atxu Amann; **(in attesa di conferma)**
- Franco Purini; **(in attesa di conferma)**
- Simone Sfriso – studio Tam Associati **(in attesa di conferma)**
- Tiziana Migliore – docente di semiotica all'Università di Roma Tor Vergata e di Ca'Foscari di Venezia
- Renato Bocchi – architetto e docente presso la facoltà di architettura dello IUAV di Venezia
- Sara Marini - architetto e docente presso la facoltà di architettura dello IUAV di Venezia
- Matteo Ainini - architetto e docente presso la facoltà di architettura dello IUAV di Venezia
- Eva Acosta Pérez - architetto e docente presso la facoltà di architettura di Xalapa in Messico
- Ramón Segura - architetto e docente presso la facoltà di architettura di Xalapa in Messico
- Francisco Fino - architetto e docente presso la facoltà di architettura di Xalapa in Messico
- Rhett Cano - architetto e docente presso la facoltà di architettura di Xalapa in Messico
- Vincenzo di Siena – architetto e docente presso lo IED di Roma
- Gianluca Adami – Architetto e membro di Amate l'Architettura

Programma del workshop

49 ore - 6 giorni – dal martedì alla domenica, dalle 10.00 alle 18.00

6 Novembre

Martedì

- 9:00 Check-in
- 10:00 Presentazione del workshop e drink di benvenuto offerto da Salcheto wine
- 11:00 Seminario - lectio magistralis
- 14:00 Workshop

7 Novembre

Mercoledì

- 10:00 Seminario - lectio magistralis
- 12:00 Workshop

8 Novembre

Giovedì

- 10:00 Seminario - lectio magistralis
- 12:00 Workshop

9 Novembre

Venerdì

- 10:00 Seminario - lectio magistralis
- 12:00 Workshop

il segretario	il presidente
---------------	---------------

10 Novembre

Sabato

10:00 Seminario - lectio magistralis

12:00 Workshop

11 Novembre

Domenica

10:00 Allestimento mostra

16:00 Presentazione finale dei lavori e consegna degli attestati di partecipazione

17:00 brindisi finale offerto da *Salcheto wine*

il segretario	il presidente
---------------	---------------